

弘扬百善孝为先 谱写家和万事兴

——石湖荡镇泖新村的农民房“讲”起了孝文化的故事

□记者 陈菲茜 文 姜辉辉 摄

近日,石湖荡镇泖新村的农民房外墙上多了不少孝文化主题画。据了解,泖新村正努力打造“微微拼孝”主题村,将孝文化与提升农村人居环境相结合,让村民们在感受孝文化的同时,也将孝道传承下去。

弘扬孝文化 打造孝家园

走进泖新村,首先映入眼帘的是花坛里“微微拼孝”“孝顺兴家”的红色大字。冬日的农田里,粉色、橘色的花朵格外靓丽,它们迎风摇曳仿佛在欢迎归家的亲人,也在欢迎远道而来的客人。

“农村变美了,孩子们才愿意多回来,才能留得住人,守得住心。”泖新村党总支书记王唤春表示。自去年9月,石湖荡镇全力推进农村人居环境整治以来,泖新村的农民房墙面美化了、道路修缮了、绿化补种了……处处焕发出勃勃生机。

“你看,河道都弄得干净了,护栏也装上了,周边还有一圈步道,我们每天饭后都会去河边散步。”村口附近的一名村民告诉记者,在村里住了大半辈子,这一年的变化最令她欣喜。

环境美了,还得注入文化内涵。村口处的两处农房墙上,“孝顺兴家园”“家家有福”“百善孝为先”“游子吟”等一些表达孝文化的诗句以竹筒、木片等乡土文化元素为载体呈现。



如果说诗句是孝文化的“自我介绍”,那么,“微微拼孝”漫画就是该村孝文化的“行动体现”了。在村民健身休闲广场,抬头可见晚辈给老人捶背、照顾老人出行、给老人洗脚等情景漫画,每一件事情看似很小但都传递出温暖,告诉你该如何尽孝。

另一侧墙面上画着一棵枝繁叶茂的大树,树干上写着“泖新村,微微拼孝主题村”,每一片树叶上分别写着友善、快乐、健康、如意、和谐、幸福之类的吉祥词汇,谱写出“家和万事兴”的篇章。

“以前这个墙壁没什么特别的,现在变漂亮了,都在讲尊老爱幼,老人看了这个画以后很暖心。”村民陆美娟表示,很多村民经过时,都会驻足观赏,体会孝文化的内涵。

“我希望通过我们家庭的和睦来传承孝文化。”泖新村村民顾引娟微笑着对记者说。孝文化的传播传承需要有榜样引领,而顾引娟就是这样的榜样。

采访当天,顾引娟和母亲王小妹穿着同款玫红色羽绒服,她说母女俩身着亲子装,更能表达出母女心连心。自老伴走后,王小妹的身体每况愈下,后来得了帕金森病,生活逐渐无法自理,28年间全靠顾引娟陪伴左右。

为了照顾母亲的生活起居,顾引娟

几乎把自己的家安在了母亲家中,与母亲同吃同住形影不离。她看着母亲说:“无法为母亲分担病痛,只能在精神上陪伴她。”在顾引娟的照顾下,王小妹的气色不错,她对女儿的照顾连连称赞,“自己生的总归长肉(贴心)。”

王小妹共有子女四人,虽然平日顾引娟照顾得最多,可是说起其他的子女,王小妹也是连连点头。去年顾引娟摔了一跤,卧床大半年,几个子女一直轮流照顾老人。顾引娟给记者看了一段视频,她不在的期间,弟媳动作麻利地给王小妹换了尿布,丝毫没有介意。在顾引娟的大家庭里,每个人都尽心地照顾着老人,传承着孝文化,也洋溢着幸福。

同样在泖新村,陶亚娟一直与婆婆卫小妹同住,这么多年来,丈夫朱金弟从未见两人红过脸。卫小妹身患肺病,不能操劳,陶亚娟每次都叮嘱她:“你只管吃就行!”洗衣做饭,所有的家务都由陶亚娟一人包揽,一点不让卫小妹受累。卫小妹告诉记者,子女们都对她照顾有加。女儿来看望她时,会给她带漂亮衣服,还帮忙做家务,孙子回来会陪她玩牌,让她感受天伦之乐。

“在泖新村,很多年轻人外出务工,留下家中老人,鲜有时间回家探望。”王唤春表示,希望通过孝文化墙面、微孝早餐、微孝课堂、微孝面对面等方式弘扬孝文化,同时发挥榜样引领作用,凝心聚力,营造孝老爱亲的良好氛围。

一个目标 三大举措 统一战线在行动

关于加强本市急诊分级诊疗配套措施的建议

急诊不急现象相当普遍,一些白天无法请假看病的人,哪怕不是急症也只能挂急诊来解决看病问题,违背了急诊优先处理重病急救患者的初衷,急诊更像是“夜门诊”。

急诊主要是急救,原国家卫计委2013年发布过《紧急救治的危急重症病标准及诊疗规范》,该文件提出了急诊按病情分级的标准。现实中由于缺乏有效的可操作分级诊疗制度,患者自身对疾病的了解及配合程度较低,以及缺乏应对病情变化的措施等原因,这一标准没有得到很好的执行。因此,就完善急诊分级诊疗配套措施提出以下建议:

一是建立急诊分级诊疗保障制度。急诊按病情分级早有行业规范,建议进一步具体细化急诊病情轻重等级标准;建议更多的社区医院延长门诊时间,或者开通夜诊,解决白天无法请假看病但又不是急症的疾病患者的就医问题;推广智能就医,让更多非急症的病人晚上在家就能解决看病问题,一些医院已尝试看病App问诊,智能机器人问诊,足不出户,通过网络就能看病,应运于伤风感冒、头痛脑热等非急症疾病。

二是向广大市民宣传普及急诊知识。让广大市民了解急诊分级相关知识,提高广大市民对急诊分级的理解和配合度。普及普通常见疾病的医学常识以及缓解病痛的方法,使广大市民正确对待处理常见非急症疾病,为急诊分级诊疗发挥良好的疏导作用。

三是制定应对病情变化的服务措施。出台分级纠错机制,与急诊相匹配的留院观察制度、突发事件的预防应对机制,开辟急救抢救患者绿色通道……通过进一步加强服务配套措施,确保急诊分级诊疗制度的有效执行。

(民盟松江区委 张正平)



1月20日,天空放晴。市民在中央公园健身步道上晨练。 记者 岳诚摄

患病阿婆冬夜走失 民警扫码找到家属

本报讯(通讯员 黄孟康 记者 薛亮亮)患有阿尔茨海默症的85岁阿婆走失后,多亏了她随身携带的定位器,民警很快就帮她找到了家属。

1月9日,松江警方接到热心市民求助电话,称在洞泾镇一汽车站发现一名迷途老人。接到报警后,民警迅速到

场,由于正值冬季寒夜,民警决定先将老人接回派出所内。

因老人言语不清,民警很难从她口中得知其姓名、居住地址、家属姓名等关键信息。于是,民警一边调取周边公共视频“倒追”老人居所,一边继续尝试与老人沟通。

消防救援工作争分夺秒 请勿给生命通道“添堵”

本报讯(记者 薛亮亮)消防通道就是生命通道,当火灾发生时消防通道堵塞就会延误救援的最佳时机。1月15日晚,松江区消防救援支队开展“占用生命通道”专项检查,记者随检查人员赴多个社区和人员密集场所进行实地探访。

在泗泾镇新凯家园小区,检查人员看到一辆白色私家车和多辆非机动车停放在小区侧门,堵住了消防通道;而该小区的正门入口处设置了限高杆,导致消防车辆无法正常通行,一旦发生紧急情况,消防车辆只能从出口处绕行进入该小区。

九亭镇象屿都城小区也存在堵塞安全出入口、消防车通道大门锁闭的情况。在九亭镇象屿名城小区,消防通道

口设置了花坛,影响消防车辆正常通行;车道上设置了石墩,导致消防车辆无法通行;通道转弯半径过小,无法满足消防车辆通行需求。

位于方松街道辖区的东鼎商务大厦高度超过100米,如果发生灾害事故需要大型登高车辆和重型消防车实施作业。按照消防车设计规范,其回车道不应小于18×18米,登高作业面的场地长度和宽度分别不能小于20米和10米,车道坡度不宜大于8%。检查人员在现场发现部分车辆占用了消防通道和消防救援作业登高场地,车辆通行宽度不足4米。

本次专项检查,消防检查人员共走访了30余家社区和单位,其中大部分居民区和单位的消防通道都比较畅通,但个别小区和单位给生命通道“添堵”的

情况依然存在。

“救援工作争分夺秒,消防车辆无法快速通行到场,势必耽误初期火灾扑救的黄金时间,给处置工作增加了难度、危险系数和不确定性。”松江区消防救援支队防火监督科相关负责人表示,占用消防通道,不仅会造成消防车辆无法通行,影响消防指战员执行救援任务,更是违法行为。

因此,消防救援部门呼吁广大市民,请牢固树立法制观念和安全意识,不堵塞消防通道、不占用消防通道,自觉避让执勤消防车辆。同时也请相关部门加强日常管理,杜绝堵塞、占用消防通道的违法行为,对一些设计不合理的地方及时做出整改,共同携手营造良好的消防安全环境。

有奖销售陷阱多 理智消费莫上当

本报讯(记者 宋崇)临近春节,市场竞争日趋激烈,促销活动层出不穷,其中有一招“有奖销售”,颇能吸引“对面的消费者看过来”。消费者既买了商品,还能拼一下运气,何妨一试?然而在“买买买”的同时,也要警惕其中的陷阱。

近日,区市场监管局接到举报,并查处了一起不正当有奖销售案。某糖果有限公司为提高商品销售量,开展糖果类食品的有奖销售活动:一等奖,国外之旅(价值4999元途牛旅行券),共3份,中奖率0.0002%;二等奖,某购物平台E卡(价值100元),共800份,中奖率0.005%;三等奖,某平台红包及某网站会员卡随机发放,共14999197份,中奖率99.99%。顾客购买参与活动的糖果后,扫描二维码进入抽奖页面,可看到附有另一份活动说明,与糖果瓶身上标注的奖品不一致。另外,该公司一等奖的实际中奖率为0.00002%,与糖果瓶身上标注的以及抽奖页面活动说明的中奖率均不一致。该公司未对上述有奖销售活动所设奖品、中奖率、活动有效期作明确清晰的表述,影响兑奖。

根据相关事实,当事人的表述影响兑奖行为,违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第十条第(一)项的规定,构成了不正当有奖销售的行为,根据《中华人民共和国反不正当竞争法》第二十二条的规定,决定作出罚款人民币30万元的行政处罚。

据介绍,本案涉案面极广。本案当事人在中国大陆范围内,共投入1500万瓶糖果单瓶促销装(40粒56g)进市场,并进行有奖销售,均未对兑奖条件作明确清晰的表述。已兑奖的有704597瓶,而且查处时阻力颇大。本案在全国范围内由松江率先查处,体现了松江市场监管局在《中华人民共和国反不正当竞争法》实施后,贯彻、宣传、执行到位。本案源于一起投诉举报,而举报的内容仅仅是因为打开瓶盖没扫到奖品,怀疑不是100%中奖,继而执法人员深入挖掘,由点及面发现了问题并及时追查,做到了调查的全面性及准确性,对企业起到很好的规范作用。

松江市场监管局提示广大消费者,临近春节,大家在购买年货时也需理性消费,如遇销售陷阱,可向市场监管部门举报投诉。

助听器适配维修服务 送到听障人士“心坎上”

本报讯(记者 陈燕)“试试这次效果怎么样?”“太谢谢了!”在专业人士的帮助下,中山街道有听力障碍的居民王阿姨的助听器修好了。

为了让街道有听力障碍的居民过个舒心年,进一步推动中山街道残疾人康复工作,日前,中山街道残联联合索诺瓦助听器公司在街道阳光之家为听力障碍居民开展助听器适配及维修服务。

现场,索诺瓦听力技术有限公司技术人员一边利用专业设备调试助听器,一边仔细询问听障人士的佩戴感受,经过反复调试后确定音量,以达到最舒适体验。同时,专业人员还对听障人士及其监护人就如何佩戴、保养和维护助听器进行集中培训指导。

心存侥幸偷倒垃圾 城管队员抓个正着

本报讯(记者 薛亮亮)抱着侥幸心理,为图省事,居然把城市空地当成了垃圾场,擅自倾倒垃圾,没想到被抓“现行”。余山城管中队近日接到举报称,有人用三轮自卸车将建筑垃圾运送至月湖路青城山路路口附近的荒地偷倒,执法人员迅速赶往现场,当场“人赃并获”。

车主承认了偷倒事实,并表示是受某建设集团公司委托。随后,公司负责人赶到现场,承认是公司将建筑垃圾交由该名车主处理。

执法人员现场测量了建筑垃圾占地面积,并拍照、摄像取证,告知当事人违反了《上海市市容环境卫生管理条例》相关规定,后依法开具现场检查笔录、暂扣物品决定书、谈话通知书等相关文书,暂扣车主的三轮自卸车,责令涉事公司整改。现该处偷倒的垃圾已由责任单位全部清理完毕。

城管部门提醒,装修中产生的建筑垃圾,应由物业公司统一处理或自行联系有资质的公司清运;建设中产生的建筑垃圾,应报经综合执法部门批准后,运送至需要回填的工地进行回填处理。

◆上海戴恩包装制品有限公司遗失财务章,声明作废。